

# Молодежь — фронту!

**В суровые годы Великой Отечественной войны юноши и девушки Бурятии, как и вся советская молодежь, с достоинством и честью выдержали серьезный экзамен и внесли свой заметный вклад в Великую Победу.**

Только с начала войны из республики добровольцами и по мобилизации военкоматов ушли на фронт более 11,5 тысяч комсомольцев, в том числе 300 комсомольцев-лыжников, 200 молодых людей попали в гвардейские минометные части Красной Армии и столько же — в воздушно-десантные войска. За годы войны было подготовлено 153 559 летчиков, танкистов, минометчиков, станковых и ручных пулеметчиков, автоматчиков, снайперов. Из числа девушек в комсомольско-специализированных подразделениях было подготовлено 4493 автоматчика, снайперов, телефонисток и радистов, 525 медсестер, 1463 сандружинницы, которые прямо с курсов ушли на фронт, в санитарные поезда, госпитали.

Молодые воины, проявляя мужество и отвагу, сражались на фронте, а их младшие братья и сестры самоотверженно трудились в тылу. В условиях войны наиболее популярными стали комсомольско-молодежные коллективы и бригады. К концу войны в республике работало 350 молодежных бригад с охватом более 3 тысяч комсомольцев и молодых рабочих. На предприятиях Улан-



Удэ было создано 269 бригад с охватом 1478 человек. На ПВРЗ работало 112 молодежных бригад с охватом 593 молодых рабочих, 50 молодежных бригад носили названия фронтовых.

Лучшими из лучших были фронтовые комсомольско-молодежные бригады: Цуканова (слесари мехцеха рудника Холтосон Джидакмбината), Плисовской — колбасный цех мясокомбината, Авдиевского — инструментальный цех депо Улан-Удэ, Ретутского и Рудаковой — паровозосборный и чугунолитейный цеха ПВРЗ, коллективы которых систематически выполняли нормы выработки на 250-300 %, принимали активное участие в общественной жизни города. Хорошо работали молодежные бригады на заводе №99 (авиазаводе) с охватом 237 молодых рабочих. Первенство в соцсоревновании неоднократно завоевывала бригада кавалера ордена Отечественной войны Рябенко.

В системе промкооперации работало 40 молодежных бригад с

охватом до 200 молодых рабочих. В этой отрасли лучшими были признаны бригады Бедимбетова и Калининой из артели «Коминтерн». В лесной промышленности победителями республиканского соревнования молодежных бригад извещивалась бригада Таисии Владимировой из Челутаевского леспрома. На транспорте лучшими молодежными коллективами являлись бригады комсомольских паровозов 810-го депо г. Улан-Удэ (старший машинист Григоршин), ЕФ-45 депо ст. Гусиное озеро (старший машинист Хомнов), а также бригады Демина, Лыскова, Михайловой, Гордеева. В пяти рыбзаводах республики работало около 480 комсомольцев и 1900 несоюзной молодежи. Коллективы этих заводов перевыполняли месячные планы по скупке рыбы у колхозных бригад и производству консервов. В 1943 г. Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ были награждены бригады Северо-Байкальского

рыбзавода С.Ф. Печкин и Л.А. Новикова.

Не отставала в труде и сельская молодежь. Были хорошо известны коллективы комсомольско-молодежной фронтовой бригады Поломошина из Тимлюйской МТС; женской комсомольско-молодежной фронтовой бригады из Саянтуйской МТС, руководимой Дымбрыловым; такой же бригады Метляева из Кыренской МТС. На весеннем севе, сеноуборочных и хлебоуборочных работах ударно трудились сотни комсомольских молодежных бригад и звеньев. Более 150 женских тракторных бригад участвовали во Всесоюзном соревновании.

5 сентября 1943 г. был проведен воскресник по сдаче зерна, в ходе которого было отгружено на зернопункты 24 177 центнеров зерна и 2800 центнеров овощей. Комсомольцы колхоза «Искра» Тарбагатайского района на 30 коровах отгрузили 61 центнер зерна.

На весеннем севе 1944 г. работало 9418 комсомольцев и молодежи, 3368 молодых

пахарей, трудились 127 молодежных тракторных бригад, 174 звена высокого урожая. Лидирующие позиции здесь занимала молодежь Джидинского, Мухоршибирского, Бичурского и Селенгинского районов.

Тысячи юношей и девушек трудились доярками, скотниками, пастухами, обеспечивая подъем общественного животноводства. В соревновании комсомольско-молодежных бригад на колхозных фермах участвовало 117 бригад. В Джидинском аймаке соревновалось 20 таких бригад, в Заиграевском — 10, в Еравнинском и Селенгинском — по 8. Лучшими были признаны коллективы комсомольско-молодежных бригад: колхоза им. Ленина Еравнинского аймака (зав. гуртом Ц. Митыпов), овцеводческой фермы колхоза им. К. Маркса Баргузинского района (зав. фермой Сабхушкин), племенной фермы Жаргалантуевского сельсовета Селенгинского аймака (зав. фермой А. Аюшеев).

В 1944 г. в республиканском соревновании молодежных тракторных бригад участвовало 126 групп, в том числе женские. Лучшими были признаны бригада Дымбрылова Б. из Саянтуйской МТС, Стрельцовой из Иволгинской МТС, Ефремовское комсомольско-молодежное звено колхоза им. XVII партконференции Еравнинского аймака. В 1944 г. за стахановскую работу в сельском хозяйстве были награждены 58 молодых колхозников Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ, 74 человека Почетными грамотами Президиума Верховного Совета БМАССР и более 100 человек — знаком

Наркомзема СССР «Отличник социалистического сельского хозяйства».

Молодежь Бурятии активно включилась в патриотическое движение по созданию Фонда обороны. За период Великой Отечественной войны в республике было проведено 5 комсомольско-молодежных воскресников, 4 из них для сбора средств в Фонд обороны и 1 — по сбору металлолома и запасных частей. Было заработано 783315 рублей в Фонд обороны и на строительство танковых колонн «Бурят-Монгольский комсомолец» и «Молодой колхозник». Включившись в патриотическое движение по созданию Фонда обороны, 17-летний комсомолец, член колхоза «Победитель» Тарбагатайского района Филипп Болонев заработанные за несколько лет в колхозе 100 тысяч рублей перечислил на строительство боевых самолетов с просьбой: назвать построенный самолет «Комсомолец Бурят-Монголии».

Одной из форм материальной и моральной поддержки Красной Армии явилось движение молодежи по сбору и отправке на фронт коллективных и индивидуальных подарков. Так, только для авиадесантных войск было отправлено: мяса 2300 кг, рыбы 2481 кг, орехов 800 кг, варенья и повидла 509 кг, пряников, сухарей и печенья 2024 кг, сахара 272 кг.

Одним словом, молодежь республики внесла свой весомый вклад в Победу, о чем свидетельствуют многочисленные примеры и факты.

**Подготовил  
Евгений Голубев**